	

	

	

	  春季呼吸道传染病预防知识
一、春季是呼吸道传染病好发季节。 

春季气候变暖，细菌、病毒等繁殖加快；昼夜温差大，导致人的抵抗力下降；春季人员流动增大，增加疾病相互传染的机会；受国际和周边地区呼吸道传染病局部暴发流行的影响，春季成了呼吸道传染病的高发季节。
下面简单介绍一下冬春季常见呼吸道传染病及其预防： 
二、流行性感冒
    由流感病毒引起的急性呼吸道传染病，具有很强的传染性，其发病率占传染病之首位。 
   流感病毒主要侵入呼吸道，但其毒素对全身器官有广泛的毒性作用，有发热、全身酸痛、咽痛、咳嗽与白细胞减少等症状。少数情况下，病毒也可能进入血液累及全身。体弱多病者易发生流感病毒性肺炎或继发感染而死亡。 
     传播途径：以空气飞沫直接传播为主，也可通过被病毒污染的物品间接传播。 
    预防措施：流感全年均可发病，以冬春季多见。隔离病人是减少传播的有效途径，隔离期为１周。流行期间尽量避免公共集会，室内注意通风。可通过疫苗预防，常用有减毒疫苗和灭活疫苗，每年加强免疫一次,用于体弱、老幼多病者。
三、水痘
    主要由水痘病毒引起的一种传染性很强的出疹性急性传染病。 
   临床表现：水痘的潜伏期约10～23天，分为潜伏期和出疹期。水痘起病较急，可有发热、倦怠、食欲减退等全身症状一般1～2天内发疹。皮疹首先见于躯干，为3～5mm的斑疹，约12～24小时左右经皮疹发展成为水疱疹，皮疹一般是成批出现，免疫缺陷的人患此症时症状较严重，常有继发细菌感染及合并各种并发症：如肺炎、水痘脑炎、水痘肝炎等。皮疹经2～3天后干燥结痂，痂脱而愈，不留疤痕。在发病3～5天内，皮疹陆续分批发生，故同时可见丘疹、水疱、结痂等不同时期的皮损，本病呈自限性，病程约2～3周。 
   传播途径：水痘主要通过飞沫经呼吸道传染，接触被病毒污染的尘土、衣服、用具等也可能被传染。 
  预防措施：预防是加强病人的隔离，隔离期一般为发病至疱疹全部结痂或出疹后7天。
四、麻疹 
  麻疹是由麻疹病毒引起的急性呼吸道传染病，冬春季节多发，传染力极强。 
   临床表现：临床以发热，皮疹及两眼发红、流泪、畏光、喷嚏、流涕、咳嗽为主要症状，并以颊黏膜出现麻疹斑为特征。病程中可出现肺炎、喉炎、脑炎等并发症。患病后一般可获得持久免疫力。 
     传播途径：以空气飞沫直接传播为主，也可通过被病毒污染的物品间接传播，尽量减少和患者及其患者家属接触是预防麻疹的关键。 
   预防措施：做好保健工作，按时接种麻疹疫苗，室内空气流通，流行季节少到公共场所，煅炼身体，增强抗病能力。　 
五、风疹
   是由风疹病毒引起的急性呼吸道传染病。 
   临床表现：以低热、上呼吸道轻度炎症、全身散在红色斑丘疹及耳后、枕部淋巴结肿大为特征，风疹块的医学名称叫荨麻疹，是皮肤红斑性及水肿性反应。多见于冬春季节，可造成流行。临床经过良好，一般症状较轻，预后良好，可不经治疗而自愈。 
风疹症状
 传染源：病人是传染源。 
 传播途径：大多是通过呼吸道飞沫散播传染，也可通过患儿口、鼻及眼睛的分泌物直接传染给被接触者。 
  预防措施：预防风疹病毒的关键是减少与风疹病人面对面的接触，不要与风疹病人面对面地谈话。应尽量避免去公共场所。　预防风疹最可靠的手段是接种风疹疫苗。 
六、流行性腮腺炎
流行性腮腺炎是由腮腺炎病毒所引起的急性呼吸道传染病。
传染源是腮腺炎患者和携带病毒者。流行性腮腺炎可经直接接触患者的唾液或飞沫传播。患者在腮腺明显肿胀前6、7日至肿胀后9日期间具有传染性。感染后一般可获得持久免疫力。
流行性腮腺炎全年均有发病，但以冬春季为主。
主要临床表现：前驱症状可出现发热、头痛、无力、食欲不振等，发病1至2日后出现颧骨弓或耳部疼痛，后出现唾液腺肿大，通常可见一侧或双侧腮腺肿大。除腮腺肿胀外，还可引起脑膜炎、脑膜脑炎、睾丸炎、卵巢炎、胰腺炎等。
采取处理措施：隔离病人自发病至腮腺肿大消失为止。
七、肺结核病
是由结核杆菌引起的肺部感染性疾病。主要传播途径是飞沫传染。人与人之间呼吸道传播是本病传染的主要方式。
主要临床表现：一、全身症状： 
全身毒性症状表现为午后低热、乏力、食欲减退，体重减轻、盗汗等。当肺部病灶急剧进展播散时，可有高热，妇女可有月经失调或闭经。二、呼吸系统： 
一般有干咳或只有少量粘液。伴继发感染时，痰呈粘液性或脓性。约1／3病人有不同程度的咯血。当炎症波及壁层胸膜时，相应胸壁有刺痛，一般并不剧烈，随呼吸和咳嗽而加重。慢性重症肺结核，呼吸功能减慢，出现呼吸困难。 
预防措施： 
①生活有常，即生活方式合理化和规律化，慎起居，避风寒，戒烟酒，远房事，劳逸适度。 

②饮食有节，富营养，忌辛辣。 
③经常呼吸新鲜空气。 
④保持乐观情绪，因为不良的情绪可影响人体的抵抗力。 
⑤经常参加体育运动，锻炼身体，增强体质。 
⑥由于结核杆菌的感染是导致本病发生的直接原因，因此应尽量减少与肺结核病人，特别是活动性肺结核病人的接触。 
八、呼吸道传染病的个人防护措施
    1、经常开窗通风，保持室内空气新鲜。 
    2、勤洗手：呼吸道传染病患者的鼻涕、痰液等呼吸道分泌物中含有大量的病原，有可能通过手接触分泌物，传染给健康人，因此特别强调注意手的卫生。 
    3、多喝水：特别在秋冬季气候干燥，空气中尘埃含量高，人体鼻黏膜容易受损，要多喝水，让鼻黏膜保持湿润，能有效抵御病毒的入侵，还有利于体内毒素排泄，净化体内环境。 
    4、要坚持体育锻炼和耐寒锻炼，适当增加户外活动，因为运动不仅能促进身体的血液循环，增强心肺功能，对我们的呼吸系统也是一个很有益的锻炼。（但雾天不要晨练，因为浓雾中不仅含有大量有害物质，而且水汽较多，会影响人体肺部的气体交换）。 
    5、补充营养，适当增加水分和维生素的摄入。 
    6、咳嗽、打喷嚏时捂住口鼻，防止污染空气。 
    7、生活有规律、保证睡眠、不吸烟、少饮酒，并注意保暖防止感冒，提高自身的免疫力。 
8、另外可进行免疫预防：流行季节前可进行相应的预防接种，如流感、肺炎、麻疹、流脑等疫苗预防相应


